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ter intézkedései a kereskedés és 
ipar ügyében. 

Az osztrák kereskedelmi minisztet 70 -
 

költségvetésébe, hogy a kereskedelem és ipar 

némely elhanyagolt ágainak lendületet adhas- 

gon, s kérését a következő felette érdekes in- 

dokokkal támogatta. 

A kereskedelmi oktatás érdeké- 

ben eleitől fogva keveset tlesz - ugy mond— 

akormány. A trieszti hajókázási Akademiát 

kivéve, a kormány által alapitott és a techni- 

kai tanintézetekre támaszkodó kereskedelmi 

osztályok a kereskedő osztály megerősödésére 

lényegesen nem folytak be. A béecsi, gráczi, 

prágai kereskedelmi akademiákat magánosok 

áldozatkészsége létesitette; az itt-ott fennálló 

kereskedőigremiumokat magánosok tartják fen: 

a mi kereskedelmi czélu intézet ezeken kivül 

létezik, magán üzlet tárgyát képezi. Pedig a 

kereskedelem sürgetően megkivánja, hogy kép- 

viselőire egészen külön figyelem fordittassék. 

A létesülendő kereskedelmi iskoláknak a kor- 

mány köteles gyámolitására sietni. 

Az iparoktatásnak szintén gondos 

teriumnak főként az oly tanintézetekre kell 

ápoló gondját kiterjeszteni, melyek a fontosabb 

iparágak művelőinek szakkipeztetését ezéloz- 

zák. Ily szakiskolák részint már kibővittettek 

s az idő kivánatához képesti fokra emeltettek, 

léptetve, tekintettel az ipar-viszonyokra, és a 

helyi szükségekre Főfigyelem fordittandó a szö- 

vés, famunkák, üvegkészitmények, agyagból 

való portékák, épitészeti iparczikkekre, vala- 

mint továbbá a különböző házi iparczikkek u,. 

m. kötés, csipke- szövetkészités, játékszerek, 

szalmafonatok stb. előállitására. Továbbá ju- 

talmak tüzettek ki és alapittattak az osztrák 

művészeti és iparmuzeumban levő műiparis- 

kola részére oly egyének kiképeztetése végett, 

kik magukat kötelezték, hogy a maga idejében 

mint szaktanitók a nevezett tanintézetekben 

tanitni fognak. 

Szakiskolák alapitásánál mindig azon 

elv volt szemelőtt tartva, hogy a felszerelési 

és fenntartási költségekhez a lehetőségig já- 

rulni kell az országnak és illető községeknek, 

továbbá a kereskedelmi ésiparegyesületeknek, 

az illető szakbeli iparosoknak s átalában a 

közvetlenül érdekelteknek és az állam segélyét 

ezen gyüjtelékeknek csak kiegészitőjéül kell 

igéybe venni,s ugy tekinteni mint alapitványi ju- 

talmat, a mi által iparos szakiskolák alapitá- 

sára ösztön adatik. Az államáltal elvállalt költ- 

ségek továbbra is folyvást hordozandók, azon 

czél tekintetéből, hogy a létesitett és sikeresen 

munkálkodó szakiskolák további fennállásukra 

nézve ne legyenek veszélyeztetve, sőt inkább a 

tökély mind magasabb fokára jussanak A ke- 

reskedelmi miniszteriumtól jelenleg utalványo- 

zott évi segélyösszeg 48,800 frtot tesz. Sür- 

gető szükség van arra, hogy ilyen szakiskolák 

állittassanak, s a helybeli háziipar tárgyai és a 

fejlődésképes műiparczikkek készitéséről gon- 

doskodás legyen. 
A szövészeti ipar, mely nevezetes kiter- 

jedésénél s folyvást előhaladó technikájánál 

fogva még mindeddig nem részesült elegendő 

szakoktatásban , a mechanikai és épitészeti 

ipar, a melyekre nézve ez iparok nagy lendü- 

eetét tekintve, még mind nincs elegendő kikép- 

zett emberünk, a vegytan és festésmesterség, 

agyszintén a fejérités és a porezellán-, 

Az osztrák kereskedelmi minisz- 

ápolásra vanszüksége. A kereskedelmi minisz- 

üveg- 

ezer forinttal kivánt többet felvétetni 1873-ra 

részint a szükséghez képest ujból életbe lőnek 

és agyagnemüek készitése, a melyekre nézve a' 

birodalom sok részében kedvezők a körülmé- 

nyek, a kiterjedt vasipar sat. mind sürgetően 

igénylik a szaktanintézetek gyarapitását. 

A háziipartárgyak tekintélyes szá- 

ma, ha azokat a gyáripar-müűvek által elnyo- 

matni nem akarjuk,gondos szaktanitókat igényel 

részint azért, hogy a munkában a muűipari 

elemet kifejteni, részint hogy az celőállitás 

technikájában levő ujabb haladást hasznositni 

lehessen. Igy például az osztrák havasos tar- 

tományokban szélesen elterjedett famüveknél, 

melyre az odavaló népnek kitünő képessége és- 

előszeretete van; igy a kissebb üvegnemük 

készitése, a csipkeszövés, fonás, müűkötés já- 

tékszercsinálás, szalmafonás, mü-virágkészités, 

hangszergyártás, scharzwaldi fa óra-művek 

gyártása sat. 

Meg kell ujini és szaporitni továbbáe azon 

ösztöndijakat, melyek az osztrák muzeumi mü- 

ipariskola látogatást tehetséges ifjakra nézve 

lehetségessé teszik, a mi által azok különböző 

iparágakban müűvészi kiképeztetést nyernek, 

a mi őket arra képesiti, hogy ők annak ide- 

jében, mint szaktanitók és a szövési, csipke- 

ipari és müű-kötési iparnál murajzolók, a bu- 

torasztalosságnál, arany- és ezüstműiparnál 

mint szakrajzmesterek alkalmaztassanak. Mint- 

hogy szakiskoláknál kiváló fontosságu a rajz- 

tanitás: ez oknál fogva nagyon szükséges min- 

taszerü műipari müvek nagy mennyiségben és 

sokszoros példányokban készittetése, hogy 

azoknak a rajz- és szakiskolák részére kioszto- 

gatása által a tanulók alaki szépségi érzéke 
finomodjék s a jó izlés terjedjen és tisztuljon. 

Emlitendő itt az is, hogy e czélból ván- 
dortanitók is utaztatandók, a kik által az egyes 

iparágakban, minő például az üvegfonás, fe- 

jérités sat. oly helyeken, hol az honos, a mai 

technikai előhaladásnak megfelelő ingyen ok- 

tatás adatik – továbbá a nők iparos munkás- 

ságának emelése végett a valamely iparmü- 

ben kitünőknek jutalom adassék, létező nő- 

egyesületek segitendők s nagy városokban uj 

nőegyletek alakitása eszközlésbe veendő sat. 

Eddig az indokok s az ipar és kereskedés 

emelésére czélzó miniszteri szándéklatok. 

A ki ezt elfogultság nélkül elolvassa, s a 

mi kereskedelmi és ipari állapotunkkal az osz- 

trák e tekintetbeli állapotokat összehasonlitja, 

lehetlen hogy el ne szomorodjék. Ki gondos- 

kodik a mi havasi székelyeinkről a kiknek 

kézügyessége bámulatos és fájok bőven terem. 

Mikor lesz nekünk ennyi kereskedelmi aka- 

demiánk, mikor ily szakiskolánk, szakrajzta- 

náraink és ily iparmüvekbeli szükségeinket mi- 

kor fedezi a mi kézmü- és gyáriparunk! 

Bizony, ha jól megfontoljuk ipari és ke- 

reskedelmi ügyeink állását, ujból és ujból min- 

dig fel kellsohajtanunk: Polyteehnieum, mikor 

jő el a terarszágod misközénk is ! 

A-a. 

— A volt magyar határőrvidék 
területén müködött polgárositási bizottságok fel- 

oszlatásáról, s ugyanott az erdei szolgalmak meg- 
váltása végett kirendelt bizottságok életbelépteté- 
séről az utóbbi hivatalos lap egy ministeri rendeletet 
tesz közé : e szeriat ő felsége, a ministerelnök fel- 
terjesztése folytán, f. hó 7-én kelt legfelsőbb el- 
határozásával, az 1872. évi jun. hó 9-ről kelt 
legf. királyi leirat értelmében a volt magyar határ- 
ő vidék területén a polgárositási munkálatok ke- 
resztülvitele czéljából felállitott bizottságok felosz- 
latását jóváhagyni s ezen legfelsőbb intezkedés 

végrehajtásával, mely a kimrdetéssel egyidejüleg 
lép hatályba, a polgárosítás keresztülvitelére ki- 
küldött cs. és kir. biztos, báró Scudier altáborna- 

azok legnagyobb részében előadott 

a bajt. 

nem a concedálhatom, hogy e ezen jel őszin- 

gyot megbizni méltóztatott. Ugyanezen legf. elha- 
tározással Ö Felsége egyszersmind megengedte, 

hogy a volt magyar határőrvidék területén lévő ál- 
lamerdőségeket terhelő szolgalmak megváltása 
czéljából az 1871. évi jun. 8-án kelt törvény ér- 
telmében szervezendő bizottságok életbe léptesse- 

nek, — fölhatalmazván a magyar ministeriumot, 
hogy ezen utóbb emlitett bizottságok életbeléptetése 
végett a szükséges intézkedéseket eszközölje,egy- 
uttal-pedig a fennebb idézett törvény szövegében, 
a változott viszonyok folytán, szükségessé vált 
módositásokat az 1872. évis junius hór 9-én kelt 

legf. királyi leirat értelmében megtehesse. 

A rendeletben elősorolt módositások lénye- 
ges pontjai a következők: Az erdők megosztása 
az állam és a volt végvidéki ezredkerületek köz- 
ségeinek egyeteme között történik. 

A volt ezredkerületek községeire eső erdő- 
terület, helység- vagy községenkinti további fel- 

osztása, valamint az, hogy mikép és mily mérték- 
ben használjak azt akár a volt ezredkerületek köz- 

ségeinek egyeteme, akár részenkint a helyi közsé- 

gek vagy jogositott határőrcsaládok, s vegyes 

helyi lakosok: mindez, mint községi ügy, a ható- 
ságok közremüködése mellett a volt határőrezredek 
hivatott képviseleteire bizatik. 

Az erdőterület felosztásánál lehető figyelem 
forditandó arra, hogy az állam tulajdonában meg- 

maradó rész megfelelőleg kikerekittessék A kincs- 
tár számára kihasitandó rész értékének a volt ezred 
területén fekvő erdőségek valódi felével kell fel- 
érnie. Az elkülönités foganatositása egy központi 

bizottságra ruháztatik, melynek elnökét ő felsege, 
többi tagjait a cs. és kir. biztos nevezi ki. 

Ezenkivül ezen bizottság mellé két elfogulatlan 

szakértő egyén rendelendő, kik azon előbb egy 
ezredközösséghez tartozott községek képviselősége 
által választatnak, a melyeknek ügye épen tárgya- 

Hdás alatt ált. A központi bizottság közvetlen veze- 
tése alatt minden oly területen, mely előbb egy 

határezredhez tartozott, egy-egy helvi bizottság 
müűüködik, melynek feladata az erdőségek elosztása 
és megfelelő kikerekitése ügyében tajékozást sze- 
rezni és ennek eredményét a közp. bizottsázhoz 

fölterjeszteni. Ha az utóbbinak e részben hozandó 
ha ározata tekintetében a közp. bizottság és a köz- 
ségek képviselete között felmerülendő nezetkülönb- 
ségek ki nem egyenlithetők, az esetben választott 
biróság dönt. 

széll Kálmán zárbeszéde 
(a képviselőház jan. 31-ki ülésében.) 

T. ház! Közel 14 napja foly e házban a vita, 
melyet felszólalásommal megkezdeni szerencsés 
voltam. A szónokok hosszu sora adta elő nézeteit 
a 73. évi államköltségvetés és az ország pénzügyi 

helyzete felől. Nem lehet feladatom, végizmenye a 
szónoklatok hosszu sorain elmondani mindazt, a mit 

egyes néze- 
tekre talán elmondanom lehetne; visszaélés vol- 

na ez tőlem azon kötelességszerű tekintet ellen, 
melylyel a t. háznak kifáradt türelme iránt tarto- 
zom. Feladatomat abban keresem, hogy reflektál- 

jak az előadott észrevételek és kifogások azon ré- 

szére, és azoknak legfontossabbjaira, melyek azon 
álláspontot, a melyet elfoglalok, sajátlag érintik 

és megtámadják. Bocsánatot kell kérnem a t. ház- 
tól, ha ezt nem tehetem oly rövidséggel, mint azt 
a vitának előhaladott stadiuma különben talán 
kivánná (Halljuk!); de iparkodni fogok a lehető 
legrövidebbre szabni előadásomat, melylyel a vitát 

berekeszteni hivatva vagyok. (Halljuk!) 

Több oldalról kifogás tétetett azon szellem 

ellen, mely a pénzügyi bizottság jelentésén végig- 
vonul. Több oldalról egyik és másik irányban nem mmi 
értettek egyet azon alaphanggal, mely az általános 

jelentés kiindulási pontját képezi. Tisza Kálmán 

t. képv. ur. azt találja, hogy addig, mig lelkiisme- 
retes meggyőződése a penzügyi bizottságnak nem 
engedte, hogy a helyzetet eltitkolja, állásának 
nehézségei oda vitték, hogy tehtetőlez kisobbitse 

É, t ház, megengedem, hok kü onbózőleg 

deme felett, de engedje meg 

kiterjedésében, hogy ezei 
palástolni Mvánja, a hibát, 

Azt hittem, mid. 
állítja, fel fogja edezni előte ! 
a bizottsá ktejtett, 

képviselő ut ezt nem tette á 
szal vélte bebizonyit 

mondja, hogy az 187 
nagy, mert a költség 

rendkivüli kiadásokból árttelya rel 

millió 700, 000 fori 
áthelyezés, melya a 

De vajjon vzköse tés 
bizottság hosszu lapokon át, 

terheit, kötelezettségeit 
hizottság azt, mondja, 

szzerini nem tehtet esei l 

tatni, hogy az telőző éve 

ha azon alapra állíttatik 
hiány mind az, a mi az áll 

mnem telik. Ezzel 

ő azt tatálja, hogy ezen j 
lemnek nyomát hordja magán, 

honfiui kötelességérzet é 
zött. Nincs ott ksknzsok két y 

lenni, mint előkészítés 

adúemolrata és előké 

eb eszközöket is stalált olna 

sem lehet, állitni, hogy pártsze al 

ról kivánja, inegbítála, 

sok dolognak, so 
a bizottság : ha ezt sz 



ág jelentése azon álláspontra helyezkedik, melyet 
1872-ik évi költségvetés tárgyalisokor az el- 

két tagja részéről benyujtott külön véle- 
glalt el. Tétetett ennek kapcsán, vagy in- 

bb talán ehez hasonlág azon kifogás, hogv a bi- 
ottság következetlenségbe esett maga magával; 
lenzi azt, mit más években elfogadásra ajánlott, 
elfogadja azt, mit más években ellenzett. Meg- 

jegyzem mellesleg azt, hogy nem tartom jogosult- 
ak a következetlenség vádjával iletni azon bi- 

zottságot, moly egy egészen más országgyülés- 
nek bizottsága; azon bizottságot, melynek több- 
sége tagjainak nagyobb száma nem azokból áll, 
kikből a mult országgyülés bizottsága állott. De 
nem tekintve ezt, pár szót kivánok mondani ezen 
kifogásokra. 

Nem fogadhatom el nevezetesen azt, hogy a 
jelentés a tavalyi különvélemény álláspontját fog- 

lalta el Megengedem, hogy a kiindulási pent 
mindkettőben összeesik; megengedem, hogy az 
alaphang, melyen a kettő szól, sokban hasonlit 

egymáshoz; megengedem azt is, hogy a részletek, 
a birálat egyes részletei is sokban egyeznek egy- 
mással, és a felállitott elvek egy része azonos; de 
másfelől igen könnyü lenne kimutatni, mind a ta- 
valyi különvélemény, mind ezen jelentésnek és a 
tavalyi jelentésnek egyes passusaiből, hogy van- 
nak a birálatnak más részei,] vannak más szem- 
pontok, melyekben teljesen eltér ezen jelentés 
azon különvéleménytől, melyet tavaly bemutatott 

ellenzék igen tisztelt vezére. 
Hogy többet ne emlitsek, azt a thesist, hogy 

az állami kiadások megállapitásánál takarékosan 
kell eljárni, elfogadja az idei jelentés, tőbb helyen 

Kiemeli és igen sokszor figyelmébe ajánlja a t. 
nháznak; de az alkalmazás mérvéről van itt szó t. 
ház! Magából abból, hogy e tétel fel van állitva 
annak horderejét megitélni nem lehet, hanem vizs- 
gáljuk az alkalmazásnak módját, hanem vizsgáljuk 
easg alkalmazásnak mértékét, ebben pedig lényeges 

különbség van az idei jelentés és a tavalyi 
Különvelemény között. A tavalyi különvélemény 
e téren sokkal messzebb menve némely, hogy 
különvélemény saját szavaival éljek, nélkü- 

őzhetlenül szükséges kiadás megszoritását is 
avasolta s törültetni javasolt mintegy harmadfél 

milliót, még pedig oly tételekből, melyekből a 
póénzügyi bizotság javaslata szerint és később a 
ház itélete szerint is kár nélkül törülni nem lehe- 

tett. A tavalyi különvélemény a befektetések dol- 
gában, az utépitésnél, az államjószágok beruhá- 

gácsánál, és egy más culturalis czólnál szükséges 
nek vélte a kiadások megszorítását. - Ambár a 

pónzügyi bizottság idei jelentésében elment a ta- 
karókosság azon határáig, melyen tulmenni ez idő 

Ket gazdálkodott meg, azon határig menni, melyet a 
tavalyi különvélemény kitüzött, lehetetlennek tar- 

De ha már a thesis aplikatiójának mérvére 
nézve van különbség; még nagyobb a különbség a 
resultatumokra nézve. Az idei jelentés azon re- 
sultatumban foglalja össze javaslataink legfonto- 
sabbjait, hogy a takarékosság az állami kiadások 
megállapitásánál szem előtt tartandó, de mivel 
még a takarókosság mellett is, - ha csak elke- 

rülhetlen szükségleteinek megtagadásáig nem aka- 
runk menni, — nem lehet az államháztartás egyen- 

sulyát fentartani, fokozni kell az állam jövedelme- 

„Részvét-Album." 
CSzrerkeszték Hory Béla és Moldován 

Gorgely, nyomatott Kolozsvárt, 1872. Stein J. 
egyetemi nyomdásznál.) 
: Politikai életünk zajában, midőn az ország 
egész figyelme a Sándor-utczai házra irányul, jól 
esik észlelnünk a szép irodalom terén minden uj 
elenséget, azon téren, a melyen a különféle szi- 
zotű irók olykor a legbarátságosabban találkoz- 

— mint ez alkalommal — a „Részvét-Al- 

ötet 52 czikket tartalmaz 15 iven. A 
övedelem a kolozsvári és marosvásárhelyi ár- 
ű ára van szánva, s ez uttal nem mu- 
itjuk el megütközésünket jeleteni ki a fe- 

Marosvásárhelyről egyetlenegy előfizető 
ezett. 

vet báró Bornemissza Ignáczné ő nagy- 
int a kolozsvári árvaház elnökének ajánl- 
buzgó szerkesztők. 
y Farkas, nem rég elhunyt jeles köl- 

ölteményt találunk benne a „Lelenczé 
zvogy2-et. Előbbiben egy lelencz érzel- 
telt, ki önmagával tépelődve, kiönti keble 
A gba dobott lelencz anyját keresi; 
ogatu hintóban véli azt feltalálni: 

bog, megállj te csillogó fogat, 
pem majd az ezüstős rojtokat. 

letesz e gondolatról, s igy kiállt fel: 

e nem-, robogj tovább : szegény, szegény 
gyerek 

erész álmokon merengni, hogy merek ? 
anyád talán zilált fedél alatt 

szerint nem tartotta lehetségesnek és nagy összege- 

ket, fokozni azon mérvig, hogy a kiadások és be- 
vételek közt az egyensuly fentartható legyen. 

E resultatumot tekintve lényegesen különbö- 

zünk a tavalyi különvéleménytől. Mi is az admi- 
nistrationális kiadásokat kisebbiteni akarjuk, de azt 
hisszük, hogy azon megtakaritások a budgetben 

egyszerüű tollvonással oly igen könnyen nem esz- 
közölhetők, hogy szerves, győkeres intézkedések- 

re, hogy hosszasakb processusokra van ott szük- 

ség, hogy mindez eszközölhető legyen és miután 
másfelől nem lehet tagadni, hogy előállanak ismét 
más igények, melyek természetüknél fogva teljes 
jogosultsággal birnak, az államjövedelmek fokozá- 
sában kell keresni a baj orvoslását. 

A tavalyi jelentés sem festi nagyon rózsásnak 
az ország pénzügyi helyzetét, és én, mint a pénz- 
ügyi bizottság akkori előadója, akkori beszédem- 

ben sem tüntettem fel olyannak, csak iparkodtam 
vedelmül a különvélemény ellenében a fényoldala- 
kat is felmutatni, és reá mutatni e segédforrásokra 
is, valamint kimutatni azt, hogy javulás van annyi- 

banl a mennyiben az esetre, ha azon terhek, a me- 
lyek az 1872-ik évi költségvetést sujtották, előál- 

lottak volna az előző években, azon évre azt a 
sulyt nem birták volna meg, annak sulya alatt le- 

görnyedtek volna. 

Ámbár tehát - mint mondám — sokban 
egyezik, sokban összeesik azon jelentés, melyet 
1873-ra előterjesztett a bizottság, azon különvé- 
leménynyel, mely tavaly a bizottság jelentése el- 
lenében bemutattatott, de ezt azzal azonosnak 
mondani nem lehet. Hogy különbözik a bizottság- 

nag idei jelentése a tavalyitól, hogy a helyzet fel- 
tárásánál, a helyzet felismerésére vezető adatok 
felmutatásánál a bizottság sokkal messzebb mehe- 
tett, hogy sokkal komolyabban szól, komolyabb- 
nak látja az ország pénzügyeit, mint látta tavaly, 
ezt elismerem. De ennek is megvan természetes 

oka. Az 1872-ik évi költségvetés tárgyalásánál, a 
bizottság kezeinél csak két kedvező évnek adatai 
voltak, az 1868. és 1869-kinek adatai. Azon 

esztendők, a melyek sulyokkal leginkább hatnak 
oda, hogy az ország pénzügyeit komolyaknak néz- 
zük, és komolyan tekintsük mindannyian; azon 
esztendők részletes zárszámadásai a pénzügyi bi- 
zottság előtt ismeretesek nem voltak. Nagyon ter- 
mészetes, hogy azóta bekövetkezett mostoha vi- 

szonyok és egyéb más kedvezőtlen körülmények 
által előidézett kedvezőtlen eredmények láttára és 
azok vizsgálata következtében komolyabban és na- 
gyon természetes, hogy szigorubban szól a bizott- 
ság az idén, mint szólott tavaly. 

Azon t. képviselő urakkal szemben, a kik 
most, a midőn bajaink orvoslására a gyógymódo- 
kat keressük, a bajok kutforrását abban vélik ta- 
lálni, hogy minden bajnak oka a kormány és azzal 

együtt a pénzügyi bizottsáz, legyen szabad meg- 
jegyeznem, hogy ha azt hiszik, hogy itt megálla- 
podni lehet, s hogy ezzel már a kritika ki van me- 

ritve, akkor, azt hiszem tévednek. Kétségtelenül 
könnyü, határozottan legkényelmesebb módja ez 
a birálatnak, de hogy a legizazságosabb módja le- 

gyen, az más kérdés. Igenis nem szenved kérdést 

az, hogy történtek hibák, nem szenved kérdést az, 
mint ezt a pénzügyi bizottság constatálja, és mint 
ezt első beszédemben magam is elismertem, hogy 

azáltal, hogy minden irányban mindent kivántunk 
tenni, rohamosan haladva ,imitt amott átléptük a ha- : 

tárokat, a melyeket átlépni nem lett volna szabad. 
Ez igaz, de kétségtelen az is, hogy a viszonyok- 
ban, a helyzetben magában fekszik sok, és sok 
irányban igazolása ennek. 

Tessék meggondolni, hogy 1868-ban, mily 
szükséggel állott az ország szemben minden téren; 
tessék meggondolni, hogy azon nagy tekintet, hogy 
nem szabad időt veszteni, mert az elveszett időt 
pótolni, azt mással helyettesiteni semmivel sem 
birjuk, sokban és sokban mentségül és igazolásul 
szolgál. Beismerem én azon tételnek jogosuhságát, 
hogy nem volt rendszer, hogy nem voltak szigo- 
ruan körvonalozott keretek eljárásunkban és állam- 
háztartásunk berendezésében. Ez igaz; de oly or- 
szág, mint a milyen a mienk volt 1868-ban, midőn 

államháztartásunk rendezésének ügyét kezünkbe 
vettük, oly ország rendelkezik-e elég idővel arra, 
hogy előbb rendszere ot alkosson, hogy előb de- 

fineálja szigoruan és pontossággal hosszu évek so- 
rán át minden részletekkel együtt azon határokat, 

a melyeken belül mozogni akarl Nem szolgál-e 
mentségül, hogy addig talán, mig ezen rendszerek 
felett okoskodtunk volna, addig talán, mig ezen 
rendszereket megállapithattuk volna, viszont a má- 
sik végletbe és hibába estünk volna, elmulasztottuk 

volna az alkalmat arra, hogy igen sok helyes, igen 

sok üdvös reform alapjait letegyük. (Élénk helyes- 
lés jobbfelől.) 

Egyébiránt azt hiszem, hogy a kérdés suly- 
pontja korántsem rejlik itt, ma a helyzet felismeré- 

sére kell törekednünk, és ha ezt felismertük, a 
gyógymódokat kell keresnünk, s azokat minél ha- 
marább, minél gyorsabban alkalmaznunk. 

Legyen szabad most áttérnem azon egyes 
állitásokra, s ellenvetésekre, melyek részint a pénz- 
ügyi bizottság jelentésében foglaltakat illetik, ré- 
szint az általam előadottakra vonatkoznak, s me- 
lyek e végből helyreigazitást igényelnek. (Halljuk!) 

Szabadjon mindenek előtt Madarász József t. 
képviselő urnak tegnapi előadásában emlitett 3 ki- 
fogására igen röviden válaszolnom. 

A t. képv. ur alkotmányellenesnek találja a 
pénzügyi bizottság amaz eljárását és azórt törvény 

iránti tiszteletelenséggel vádolja, hogy összeállítá- 
sában fölvette az udvartartás költségeinek felemelt 
összegét s e költségeket megszavazásra ajánlja. 
Azt hiszem, hogy akkor, midőn ezt egy tjavaslat 
kiséretében teszi a bizottság, - akkor, midőn azt 
mondja, hogy ezen összeg egy korábbi törvény 
által lévén megállapitva, ama törvényt ezen most 
beterjesztett törvénynyel kell megváltoztatni, s ezen 

ujabb törvényben ajánlja meg a nagyobb összeget 
alkotmányellenes eljárással, törvény iránti tisztelet- 
lenséggel vádolni nem lehet. Lehetnek eltérők a 
nézetek a dolog érdemére nézve, de mi az eljárás- 
nak formáját illeti, azt hiszem, hogy a t. képv. ur 
vádja nem biír alappal. 

Azt mondja a t. képv. ur, alkotmányellenes 
volt az, a mit a bizottság jelentésének 6. és 29. 
lapján előad, a hol szólván 4 esztendő pénztári 
eredményéről, kiemeli, hogy a 4 év kezelése csak 
ugy volt hiány nélkül bezárható, hogy fordittattak 
a kiadások fedezésére előirányzaton kivül befolyt 
bevételek, fordittattak pénztári maradványok, kész- 
pénztőkék és fordíttattak függő adósságok és ehez 
a bizottság megrovását nem csatolja. 

Abban, hogy előirányzaton kivüli bevételek 
használtattak fel, a bizottság törvényellenes, alkot- 

mányellenes eljárást a maga részéről nem Iátván, 
ezt azon megjegyzéssel, melylyel a t. képv. ur k 

sérni kivánta, nem is kisérhette. Nem oly pénzek 
ről van itt szó, melyek külön pénztárakban tartva, 
külön rendeltetéssel birtak; hanem van szó oly 
pénzekről, melyek nem lévén előirányozva, azon 
névvel illettetnek, hogy : előirányzaton kivüli bevé- 
telek. Ezek szintoly természetű bevételei az állam- 
nak, mint egyebek és épen mert előirányozva nem 
voltak, bizonyos czélra nem i1s rendeltethettek; te- 
hát ha az államkiadások fedezésére fordittattak, ez 
absolute nem lehet elvétele bizonyos czéltól, a 
mire a t. képv. ur hite szerint rendeltetve lettek 
volna. 

A függő adósságokat illetőleg a bizottság azt 
emliti, hogy függő adóssággal fedeztetett 11 millió 

erejéig az államkiadások bizonyos ágazata. Ezen 
függő adósságok megkötésére törvény utasitotta a 
minisztert. Az tehát magában, hogy e kiadások 
függő adóssággal lettek fedezve, tisztán a törvény 
alapján, a törvény értelmében történt, azt törvény- 
ellenesnek, alkotmányellenesnek elnevezni nem le- 
het. Hogy a miniszter előlegezett azon bizonyos 
alapokból és kölcsönökből, a melyek bizonyos ala- 
pokra lettek felvéve, hogy e függő adósság egy 
részét azon alapoknál létesitette, annak érdemleges 
megvizsgálása és eldöntése nem a költségvetés 
tárgyalásának keretéhez tartozik. Az a zárszámadá- 
sokat illeti, és akkor tfogunk róla szólani. 

A t. képviselő ur hibáztatja a bizottságot ab- 
ban is, hogy a miniszteriumot utasitani kivánja arra, 
hogy az egesz közadministratió gyökeres reformja 
iránt adjon kimeritő javaslatot. A képv. ur azt 
mondja : hogyan lehet a miniszteriumot erre utasi- 
tani akkor, mikor már a miniszterium az eddigi eb- 
beli utasitásnak sem felel meg. Engedelmet kérek, 
meg kell erre jegyeznem, hogy ily értelemben a 
miniszterium még utasítva nem volt. Egészen más 
az, a mit a bizottság ezen javaslata által ezélzott, 
mint azon határozat, mely többször keletkezett arra 
nézve, hogy a központi közegek száma leszállitan- 
dó. Egészen más az ujabb javaslat, mert ez kiter- 
jed az egész közigazgatási rendszerre, az összes 
fennálló jelenlegi eljárásra, az ügyvitelre, egy szó- 
val mindenre, a közigazgatás teendőinek tárczák 
közti felosztására, egy szóval az egész közigazga- 
tás rendszerére; és ki volna az ez iránti javaslat- 
lételre hivatva parlamentáris fogalmak szerint más, 
mint a miniszterium, azon miniszterium, mely az 
egész közigazgatás összes apparatusának ismereté- 
vel bír, azon miniszterium, mely minden alkotmá- 
nyos fogalmak szerint első van hivatva e ház elé 
avaslatokat terjeszteni. 

(Nolyt. köv.) 

Kalföldi hirek. 
A franczia hadügyekre vonatkozólag a 

párisi lapokban következő közleményt találunk . 
Az Avon mellotti táboron kivül, mely nemsokára 
teljesen be lesz rendezve, továbbá a chalonsin ki- 
vül, melynek rondbehozásán szorgalmasan dolgoz- 
nak, a hadügyminister Marseilles és Lyon közelé- 
ben még két terjedelmes tábort akar Szervezni. A 
hadügyminister az iránt is intézkedéseket teszhogy 
Francziaországnak a jövő april hóban négy,egyen- 
kint legalább 100—100,000 emberből álló had- 
serege legyen. Nevők: keleti, nyugati déli és 

Rongy-mezü, s asztalán szük a könyör- 
falat.2 

Majd azt véli, hogy anyját : 

—pinségsujtottan elvitte a halál. 2 

De bár mily rangu anyja, él-e? vagy halott, 
Esten elé idézi őt, s ily szókra fakad : 

Ha kihajt - lásd – a fa ágának tá- 

pot ad, 
S az ágon, ápoló kebelén dus lomb fakad, 
A galamb szájaból éteti kisdedét 
A báránytól anyja nem vonja el tejét 
Báránytól - mit mondok? a vad hienna 

tán 
Miglen életre kap, tul adna magzatán ? 
Anyáml! bocsássa meg az égi irgalom, 
A mit velem tevél nincs szó kimondanom. 6 

Kinos léte végső panasza : 

Mint törzsről letört ág, mit a földbe szurál 
Rokontalan élet-nedvtől teng csak; ugy áll 
ltem is, melynek nincs czélja és iránya, 

Puszta hajó, mit a vihar sujta, hánya; 
des anyám ki ezt talán látod, türöd, 

Az irgalmas isten bocsássa meg bünöd.é 
Meghatóan szép költemény! Költői tárgy, 

hangulat, s ahoz mért forma a legszebb hármoniá- 
ban olvadnak össze. A „Özvegyő költői gondo- 
lat és kivitel tekintetében legkevesbet sem enged 
az előbbinek, mely azonban ezuttal bővebb ismer- 
tetésünk tárgya nem lehet. 

Kemény Endre, kit közönségünk „köl- 

tői beszélyei" után ismer, öt kelteményt irt, az 
Albumba ez egy kis mutatvány a „Fivérek" czimü, 
sokat igérő költői beszélyből. 

Hegedüs István, ki nem rég a „Fővá- 
rosi lapok!-ba „Egy csillagász leányához" czimű 
költeményt irt, mely általános figyelmet ébresztett, 

L. Byronnak két költeményét forditá le, a „Sötét- 
ség"-et, mely szerzőjének legsötétebb kedólyvilá- 
gáról tesz tanuságot és „Az est" cziműt, mely már 
szelidebb érzelmeket árul el. Mindkettő igen sza- 
batos magyarsággal van átültetve irodalmunkba, 
s óhajtanók, hogy e téren szerző, mihamarább egy 
nagyobb művel álljon elő. 

Indali Gyula ujabban verseivel is feltünt. 
Az , Album4-ban két helyen találkozunk nevével. 
(CDalok a kályha mellől és „Fog-e ragyogni?, ) 
költeményeinek hangulata borongós és sötét, sehol 
egy napsugár se ragyog ki belőldák — komor vi- 
lágnézlete aligha jogosult; ne vegye tőlünk rosz 
néven, hogy erre figyelmeztetjük: ne keresse az 
érzelmeket saját magán kivül, s fiatal lelke erejével 
igyekezzék önmagából meriteni, mely fórrás, ha 
jól őriztetik, soha sem apad ki. 

Kiemeljük Harrach Józsefnek ,„Téboly 
és lángelme* czimű értekezését, melyben a szelle- 
mi élet végleteit igen érdekesen tünteti fel. 

A téboly — szerző szavai szerint, - a meg- 

levőt forgatja föl, s helyébe agyrémeit állítja; a 
dángelme szintén ezt teszi, de helyébe üdvösebb 
eszméket helyez: Mindkettő összeütközésbe jő vi- 
szonyaival, egyik agyrémei, másik megnem való- 

sitható eszményei miatt. - Prometheus, Lycurgus, 
Solon, Milttades, Leonidas, Socrates, Demosthe- 
nes, Brutus, Seneca, Catilina, Dante, Galilei, Moli- 
ére, Rousseau és más lángelmék eszményi törek- 

véseit nem becsülék, s igy önmaguk ostoraivá vál- 
tak. Schop enhauerre hivatkozik, ki mély el- 
méjü fejtegetéseiben a téboly és lángelme közös 
vonásait emeli ki; mert ha valahol,akkor itt bizonyul 
be az, hogy a fenségestől a nevefségesig csak egy 
lépés van. A tángelme és tóboly megegyeznek ab- 
ban is, hogy a lángelme vérmérséke a meláncholia, 
ez ugyan az első lépcső, mely a tébolyhoz vezet. Á 
meláncholia összekötő kapcsa e kettőnek. Aris- 
toteles szerint a legnagyobb bölcsészek, állam- 

férfiak és költők meláncholicusok voltak. Kant szi- 
goruan elkülöniti a lángelmét az ugnevezett tudo- 
mányos fejtől. Nem lehet ugyan tagadni, hogy a 
tudományban vannak uttörő szellemek, de a mit 
feltalálnak, arra rendszeres tanulás mellett rá lehet 
jönni, de a lángelme művében mindig van valami, 
mi a mélységes sejtelmével tölti el lelkünket, a mi- 
ről magunknak számot adni nem tudunk. A téboly 
ecsetelése igen nehéz. Petőfi „Őrültt-je az, 
melyben minden aestheticai kellék megvan. Á 
phantasia minden féket vesztett tulcsapongásai mel- 
lett is, feltalálható benne az összefüggő kapocs: a 
világ gonoszsága fölötti démoni kárőröm, a humo- 
ros guny, egy megtőrt lélek pessimismusának iro- 
nicus hangja oly következetesen van keresztülvive, 
hogy a tulvitt phantasia eszméiben is egységet tün- 
tet fel. 

Ostorozni akarja a viiágot, mert az jajgatás 
helyett kaczagásban tör ki, s az emberek oly go- 
noszak, hogy mérget öntenek vizébe s borát meg- 
isszák. Az állat is könyörületesebb az embernél: a 
hiena egyetlen jóltevője ; mert kiássa őt onnan, ho- 
va az emberek eltemették, e jótettet azzal viszo- 
nozza, hogy a világ keserüségétől telt szivét az ál- 
latnak dobja, mitől az megdöglik. A világ bölcsei- 
ről, kik élethelátlal multak ki, azt mondja: miért 
nem loptak ? miért nem raboltak ? s ezen fölforga- 
tott világnézet, nem riasztja őt vissza, mi több, a 
levegőbe akarja röpitni az egész világot, ha nem 
pusztul el — „holnapig. 4 

Ezzel éri véget a jeles dolgozat, mit mi dió 
héjba szoritva adtunk elő. 

Hegedüs Sándor ,Olvasmányaink hatása4 
czim alatt levelet intéz, Hory Bélához. 

Szerző, levele kezdetén pár futólagos gondo- 
latban adja elő azt, miről köteteket is lehetne irni. 
A szülék, valamint az iskolai oktatás eredményeit 
nem kutatja. Első szellemi táplálékunknál, a dajka- 
mesénél kezdi, mely a gyermeki képzelő tehetség 



központi hadsereg lesz. Mindegyik három hadtest- 
ből és minden hadtest három gyalog és egy lovas 

hadosztályból fog állani. A St. Etiennei fegyver- 
tárban a kormány igen nagy megrendelései folytán 
roppant élénkség uralkodik. Jelenleg, főképpen a 

lovasság számára rendelt chassepot karabélyokat 
készitenek. Naponkint 600 –650 darab készül. 

A páris-versaillesi hadsereg tavaszi nagy hadgya- 
korlatai már a napokban megkezdődnek. 

Don Carlos jelenleg Navarrában tartózko- 
dik a hétéves háboruból hires Bastanvölgyben s 

itt több ezerre menő ujoncz nyer jelenleg oktatást 
a fegyverforgatásban, kinek élén Carlos maga 

akarja a tavaszszal erélyesen megkezdeni a had- 

járatot, ha ugyan Moriones tbk, a kir. hadak pa- 
rancsnoka addig meg nem tisztitja a karlistáktól az 

országot, mi pedig nagyon valószinü, miután már 
a napokban több karhstacsapat szétveretett. 

Olaszország déli részeiben ismét erős lábra 
kapott a briggantaggio s főleg bizonyos Lupis Do- 

monkos volt szabómester neve vált ujabban rémü- 
letessé az utasok és lakosok előtt, kik az ország- 

utakon fényes nappal kifosztatnak, vagy lakásaik- 
ban felkerestetvén kiraboltatnak. - A kormány a 

minden oldalról hallatszó panaszok következtében 
katonaságot küldött ki s ezek erélyesen üldözik a 

rablókat, sőt Lupist hir szerint agyon lötték. 

A persa gah európai utjáról irják Teheran- 
ból a milanoi „Perseveranza"-nak, hogy az utazás 

véglegesen april hóra állapittatott meg, mivel az 

osztrák császár a persa fejedelmet is személyesen 
meghivta a bécsi világkiál itásra. A shah magával 

viendi a birodalom összes magasállásu hivatalno- 
kait, oly pompát fejtve ki, a minő őt a királyok 
királyát megilleti Az ut a következő: Pétervár, 

Béecs, Berlin, Páris és talán London, aztán hihe- 
tőleg Olaszországon keresztül Konstantinápoly. A 
mollakh (papok) minden erejökből küzdenek a 
shah európai utja ellen, ez azonban szigoruan el 

van tökélve és sokat tart arra, hogy ő legyen az 
első shah, ki szakitott a régi szokásokkal s meg- 
törte azon papi befolyást, mely tilta eddig a feje- 
delemnek, hogy birodalmát elhagyja s főleg, hogy 

európai területre lépjen, 
——— 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, febr. 4-én. 

— Király ő felsége Korneuburg városá- 
nak 60,000 forintot adott egy park mielőbbi léte- 
sitésére. 

- Ő felsége a király — mint Alexan- 
driából távirják — Hassan pasát, a khedive fiát 

sával tüntette ki. 

— A jogászbál most is, ép ugy mint régen, 
nagyszerü volt. A terem kiváló csinnal és izléssel volt 

diszitve,a nemzet szinei viritottak miudneült, itt ott 

virágcsoportozatok voltak elhelyezve, sőt a csillá- 
ok is virágfüzérek közül terjeszték világukat. A 
bálanya emelvénye diszes menyezettel volt ellátva, 

diszes oszlopok vették körül virágokkal ékitve. - 
Volt az idén is sok szép bálunk, de ezzel egyiksem 

versnyeezhetett sem diszben, sem kedélyes mulat- 
ságban. Városunk elite közönsége emelte fényét. 
A táncz 10 órakor kezdődött, midőn a bálanya 
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a vaskoronarend nagy keresztjének adományozá- 

ő nsga megjelent, s részt vett valamennyi tánczban; 
éke, büszkesége volt a bálnak s az itjuságnak, az 
egész báli közönség hódolatának tárgya. Br. Bánffy 

Béláné Czöld ruha fehérrel) bálanyát a legszebb és 
legbájosabb hölgykoszoru vette körül. Br. [Tuszár 
Adámné(sötét vörös atlasz, fekete csipke ékitéssel) 
Zejk Jozsefné, Czöld atlasz), Toleky Eliz (ró- 
zsaszinben, fehér ezüstös csipkével), Aubin Ste- 
fanie, (kékben), Katona Margit k. a. (rózsa- 
szinben), a Csáky növérek (szintén rózsa- 
szinben), Tis z a Ilona (világos zöld ruha, rózsa- 
szin ekilmény), Korbuly Ida és Fehér Róza 
(Cmindkettem sárgzában), Ürmösi Bold. Piroska 
(rózsaszinben, fehér hálózattal), Szentiványi 

Gy uláné (kék atlasz, fehér csipke és virág ékités) 

és Molnár Sándorné (pompás kék ruhában.) 
Bodola Ida (fehérben.) Vendégek is voltak, a 
nagyváradi jogászok közül vagy 10-en, kik a 
csárdásban senki által sem engedték magukat fe- 
lülmulatni. A terem nem volt ugyan zsufolva, ép 
ezért kényelmesen folyt a mulatság. A nemes czél- 

nak is jutott meglehetős összeg. A füzértánczban 

két óra hosszan gyönyörködénk, és őszinte elisme- 
rést szavazunk a diszes csinos rendezésért. A pá- 

ratlad diszű daridó reggel 6 órakor végződőött; a 
bálanya is ekkor távozott el; az ifjuság pedig 7- -ig 

kihuzta s üritette az örőmpoharat a siker után friss 
és elmés toastirozás közepette. 

—– Báró Bánífy Béláné ő nagysága, 
mint jogászbálanya 100 forinttal váltotta ki jegyét. 

— Eddigelé a tiszta jövedelem a jogászsegélyegy- 
let javára 110 frt. 

— (A „Hymnusz 50-ik évfordulója.) 
Egy irodalombarát a fővárosi lapokban fölemliti, 
hogy a napokban mult félszázada, hogy Kölcsey 
megiró az ,Isten áldd meg a magyart4 hymnuszt, 

mely évtizedek óta nemzeti énekünk. A köl- 

tő 1823. jan 22-én irá e költeményt. 

— A zsillvölgyi kincstári Deák-bányá- 
ban — a még folyvást tartó égés miatt nem dol- 
gozhatnak. 

— Parajdról irják, hogy ott a napokban 
nagy szélvész dühöngött. 

— Liszt Ferenez hir szerint, a „Szózat 
és ,Hymnus" átiratán dolgozik. Az ő mesteri 
„arrangement,-ja e nemzeti énekeinket bizonyára 

ép oly hiresekké fogja tenni, mint tették a Rako- 
ozy-indulót is az ő és Berlioz nagy átiratai. 

—– A törökdohány-fajok ellen (már 
tudniillik a mik hazai tőzsdeinkben kaphatók, ) sok 
oldalról emeltetik panasz, hogy egy idő óta, da- 
czára áruk felemeltetésének, mód nélkül roszak, 
mig a Lajthán tul levő tartományokban — legalább 
a mieinkhez hasonlitva — feltünően jók. Itt már 
aztán erősen hangsulyoztatik a paritás minden ol- 
dalról pártkülönbség nélkül. 

- A pesti tavaszelői lóverseny 
márczius 30-án lesz száz aranyos sikerversenynyel, 
500 Ífrtos gát- s 800 fírtos akadályversenynyel. 

Ez lesz az idén az oszt. magy birodalomban az el- 
ső lóverseny. 

—– Londonból irják, hogy hir szomnt 
Németországból két millió lőfegyvert rendeltek 
volna meg a birminghami gyárakban. 

-- Bécsben beszélik, hogy Thiers 
Granttal, az egyesült államok elnőkével fogja meg- 
tátogatni a világkiállitást, s hogy ez utjában Bis- 
marockal is találkozik. 

megkönnyitésére jótékony hatással van. De annál 
ártalmasabb eredményt idéznek elő a rémmesék és 
Frivol historiák. 

Ha már olvasni megtanultunk, kétféle irodal- 
mi ág nyilik meg előttünk: gyermek és ifjusági 

iratok és a ponyva irodalom. 
Az előbbi szegény volt nálunk s csak ujabb- 

ban, nevezetesebb idegen termékek átültetesével, 

nyert nagyobb lendületet; de annál inkább virág- 

zott az utóbbi – a ponyvairodalom, — mely rabló 
históriáival stb. megmérgezi a fiatal kedélyt. Ered- 
ménye az, nem Mátyásért és még kevésbé a tudo- 
mányért lelkesül, hanem ferde eszményképekért. 

Felnőttek olvasmánya a regény, s e tér, mo- 
ralitás tekintetében nálunk még kifogástalan; de a 

franczia irodalom ujabb termékei, Dumas, Kock 
stb. regényei a legrosszabb hatással vannak mind- 
két nemen levő fiatalságunkra nézt s ha a férfiak 
a könnyelmüűséget s minden erkolcsi törvény láb- 
bal tiporásat tanulják ezekből, a nőkre ugyanazon- 
hatást szülik. E miatt vesztett családi életünk puri- 
tanismusából. 

A franczia olvasmányok helyett a német 
sentimentálismus nem sokat segitene s sokkal üd- 
vösségesebb volna, ha az angol irodalom hóditana 
meg minket, miben szerzővel tökéletesen egyet 

értünk. 
Erősdi Béla, a ,Szinlap szerkesztője, ke- 

let költőinek forditója, egy persa költeménynyel 
(Hafiz- eból) ismertet meg. E vers végszakát ide 
iktatjuk : 

Zöldligetben kis fülmile oktat szerelemre. 
S Hafiznál a költészetben 
Jobb tanár ki lenne !46 
Hory Bela csinos beszélyt irt 

czos" czim alatt. 
Kővári László ismert történészünkkel is 

találkozunk az Album lapjain: szerfelett érdekes 
korrajzot irt a forradalom utáninapokból Erdélyben. 

„A kötéltán- 

P. Szathmári Károlyn ak egy beszély- 
kéje, azon időből, midőn még nem létezett sem a 
keleti, sem első erdélyi vasat s midőn „a Maros bal- 

partján találgatni kellett az utat, a melyen végig 
dőczöghessünk, a gyüjtemény egyik disze. 

Kriza János egy szép népdal-tőredéket 
közöl; Moldován Gorgoely ki a román népkől- 
tészet gyöngyeinek ismertetésével keltett, figyel- 
meb.színton közöl egy román népkölteményt, mely 

az „Album mutatványaként a az „Erdély-ben nem 
rég megjelent. 

Benedek Aladár ismert nevű ironk 
„Falusi harangszó" czim alatt egy, Medgyes La- 

jos szintén két szép költeményt irt az Álbumba; S a- 
miLászlónétól jól megválasztott czikket ol- 
vasunk abban. H a ray Victor, kinek nevével több- 
ször találkozik közönségünk, az ötvenes évekből 
elbeszélést – Léozfalvi B. Lász10 hosszabb be- 
szélyt C„Irma"*) irt benne melynek, szép irályát ki 
kell ememünk. Költeményeketirtak még : Szász Bé- 
la, Sámi Lajos, Törs Kálmán (,Heine dalaiból,) 
Murá yi Sándor, Kocsi Károly, Abrányi Emil és 
Endrődi Sándor. 

K. Papp Miklós „Egy magyar költő életéből 
czim alatt érdekes részleteket közöl Kazinczi Fe- 
renczről, ki Obroviczán fogva volt s kinek minden, 
büne csak abból állott: „hogy elolvasott egy tiltott 

iratot, — és nem árulta el azt az embert rögtön, 
a ki vele azt a baratság szent pecsétje alatt közlé. 

Ez zárja be a helyesen megválogatott és gond- 

dal összeillesztett gyüjteményt, miért az érdem a 
két szerkesztőt illeti, kik vállvetve törekedtek — 
már a szent czél érdekében is - érdekes munkát 
előállitani. Vajha mineljobbau elterjedne az művelt 

kőreinkben. 
Karvázy József. 

— Követésre méltó példa. Tolname- 
gye Tenyőd községében él egy 65 éves öreg, ki 
2 évvel ezelőtt olvasni megtanulván, most az irás 
mesterségét tanulja. Az egész községben egyéb- 
iránt csak két egyón találtatik, kik irni s olvasni 
nem tudnak. 

— Bis marok, mint lovagias nagy- 
ur. 1871-ben a franezták felhatalmazott mi- 
nisztere mulatott Berlinben az első departementeok 
kiüritése tárryában a szerződést megkötendő. Egy 
alkalommal Bismaroknál ebédelt s asztal fölőtt a 
vasutakról folyván az eszmecsere P o u ver-QOuer- 
tier elismerte, hogy a német vasutak szilárd épit- 
mények, csak azt jegyzé meg, hogy nagyon drága 
rajtuk az utazás, mert őŐ Aachentől Berlinig 1000 
frankot fizetett. Bismarok erre az ép jelen volt 
német vasuti főigazgatóhoz fordult, a ki bizony 
nem tagadta, hogy ez a tarifa kissé magas. Másnap 
Ponyer-QOuertier haza akarván utazni, titkárat küldé 

jegyet váltani, a ki egy 1000 fankossal lépett a 

pénztárhoz, a pénztárnok udvariasan azt felelé, 

hogy a franczia miniszter mivel sem tartozik, az 
Aachenben fizetett 1000 frankba bele van tudva 

a visszautazás dija is. A franczia miniszter jót ka- 

czagott s tova robogott a vonattal. A brandenburgi 
állomásnál 6 egyenruházott legény nyitotta ki a 

coupé ajtaját, pompás reggeli várta készen; Han- 
noveraban pedig lucullusi délebédet tálaltak a fran- 
ozia miniszternek s valahányszor a titkára fizetni 
akart, mindig azt kapta feleletül, hogy ez is meg 
volt fizetve az aacheni 1000 frankkal. Pouyer- 

Cuertier táviratilag köszönte meg Bismarcknak, 
hogy mint német grandseigneur, ily módon felelt 
egy franczia államférfiu panaszára, ki a sulyosan 

meglátogatott haza pénzével gazdálkodni akart. 

— Mult szombaton mult 24 éve, hogy 
Czuczor Gergelyt a ,Riadót czimű költeményért 
6 évi varfogságra itélték. 

—- A bécsi hivatalnok-gyülésen 6000 
tisztviselő vett részt. 

—– A mérki vadászaton m hó 27-én 
ismét 17 vaddisznót ejtettek el, gr. Csáky Viktorné 
egyet. 

— A bécsi operaházban közelebbről 
a hires Nilson asszony fog énekélni, még pedig 

először mint Ophelia ,Hamlető-ben. 

– Nagy-Váradon az „őreg Andrásé, 
ki hatvanhat éven át mint sirásó működőölt, a napok- 
ban 97 éves korában meghalt. 

– A budapesti alaguton mult évben 
1,638,320 gyalogjáró és 421,697 kocsi ment át; 
a bevőtel 72,271 frt volt- 

– A londoni , Atheonaeumf dicséréttel á 
szól Vambéry „Bokhara történeté"-ről. 

— A közelebbről elhunyt özv. braziliai 
osászárnő a svéd anyakirálynét tette általános őrő- 
kösévé. 

—- A párisi városház főlépítési pályá- 
zatára 650 terv küldetett be. 

— MH. Oszkár svéd király koronázása máj. 
21-én megy végbe. 

- Éjezak-Amerikábol irják, hogy ott 
igen kemény tél uralkodik. 

– Dr. Sedgwiek tanár, korunk egyik 
legnagyobb geologusa, közelebbről Gambrigdobon 
elhunyt. 

— A lipese mellett talált czölöpépitmé- 
nyeket a napokban tudományos vizsgálat alá vet- 

ték. A 100-130 centimeter magasságu meghe- 
gyezet ezőlőpök közt több nagy szögben egymás- 
hoz illesztett faragatlan fatörzs tartá össze a gáto- 

kat. Ez épitmény mellett szarvas és bikacsontokat, 

továbbá egy darab kőszenet, és két kőmüszert ta- 
láltak. Az ásatásokat folytatják. 

— Vas istrángok. A szt.-egidi és kin- 
derbergi vasgyár a lóhámokhoz oly istrángokat 
készit, melyek 42 vékony s megczinezett sodrony- 
szálból állanak. A sodronyszálak 6-ával egy vé- 
kony kötélre vannak felvonva s ezzel együtt 1/- 
hüvelyk vastagsággal birnak, s két végükőn kari- 
kával vannak ellátva.. - A kender istrángokkal 
szemben azon hárrányuk van, hogy nehezen hajla- 

nak s nem igen lehet hosszabbra és rövidebbre 
venni, nem lehet rájuk csomót kötni. Ezen a bajon 

is segitettek már azáltal, hogy a végekre 3-4 
karikát, lánczszemet toldottak, melyeket ki, vagy 

beakasztva az istrángot hosszabbra vagy tövidebb- 
re lehet venni. Háromszorosan nagyobb szilárdsá- 

guknál fogva a kender istrángoknál sokkal tovább 
eltartanak s minthogy még állandó nedvességben 
sem rozsdásodnak s áruk is mérsékelt, mindenütt 

tetszésre találluk á 

— Batavia egy gazdag gyüjtemény által 
lesz képviselve a világkiállitáson. Termények, fák, 
ipar ágak, drága szövetek, fegyverek, nyomtatvá- 
nyok és nevelési iratok s egyéb különlegességek 
alsó Kelet-India megrendelésére már Amsterdamba 
megérkeztek. 

—– A londoni lord-kanezellár a „mi- 
coche és Cacolet" czimű bohozat előadatását a 

„New-Royalty-szinházban megtiltotta. Az angol 

„Athendum" e ,betittás fölött legközelebbi szá- 

mában sokat elczel. 

két brónzüt talllak A bronatk méga égi 

ga egészen a mesék országába tartozik, minden kó 

korból valók s mindénesetre a legtitkább ilyne 
találmányok közé tartoznak. 

— Napoleon vagyona A „Birmin sehe 
Post londoni levelezője megerősiti Paul de 
sagnac tudósítását, hogy III. Napoleon utóbb 
föllebb 300,000 frank jövedelemmel birt, 

jól értesült forrásból hallja, a császári csalad jó 
delme Chislehurtsban 12000 font sterlingre megy. 
Eugenia császárné magán vagyona 6000 font ster- 
ling jövedelmet hoz, s képtárának s gyémántjainak 
eladasából 12000 font sterling folyt bo. Az el- 
hunyt császárnak magának alig volt valami jöve- 
delme. Hogy ez adatok teljes hitelre számithatnak-e 
nem bizonyos, de hogy Napoleon nagy gazdagsá- 

ségen kivül áll. 

— Ritkaság. Ezelőtt nehány napa 
irja a berlini „Femdenblatt? — B. tanácsos banl 
üzletében cgy idős hölgy jelenik meg, ki anyugo 
tengerparti árvizkárosultak javára, kis csomagocs- 
kát adott át. Az expediáló hivatalnok kérdés e, 
hogy szabad-e a csomagot felnyitnia, azon felele- 
tet nyerte, hogy a nő távozása után megteheti Mi- 

után a hölgy eltávozott, hozzá fogtak a csomag 
felbontásához, és végre miután számos hirlapivet 
bontottak le artól, rendkivül finom leningre a 
A fiatal emberek nagyon csodálkoztak e 
adományon, azonban a mellékelt levél mi 

világositott A levél özvegy W. ezrede 
sal igy d 

az elárverezőskot 50 falléron adtak ott dl t 
az itt küldöttel is hasonló történhetnék.4 — A 
ezredesné állitása bebizonyitására több toléle 
tanura hivatkozott. 

- A hamut nem lehet léggó ajá 
trágyaszerül. Épen a téli időben minden háztáj 

nagyobb mennyiségű hamu gyül össze, mit ha 
trágyatelepbe keverünk , vítk értékét te 

mozdítjuk. 

nő a megye főnök ellen etke menekültjé 
megmentése ozéljából folytat, vagy azon harcztól 

melyet unoka hugával szemben küzd Henri szerel- 
me megnyeréseért. Elég hogy a történet rogényes. 
Vigjátékká a Grizuon Gusztáv komikus alakja, 

ből fejlett komikus helyzetek s a franczia finom t: 

salgás teszik. Autroval arábik mely szorapk 1e 

szerepében Eichner Anna teljeseti h 
Griguon Gusztáv bohókás alakját Kováts 
Montrichard báró megye főnökét pDezső 

nemzet kölosön 15. 

közönség kö 
Szász Béla urnal 

„Kolozsvári 

blzosztaihati 

mRégiség A gmundeni ev. templom 
epitósénél.a a töldásatásaknál különféle csontokat és 

cog 



- 350 dnb, fo asztó keme 
10 2 3 120 drb é 

felhivatnak mindazók ole t6 tárgyak 
Melylyel közhirré tétetik, hogy Deésen kozül egyiknek vagy musiknak, vagy legeészben 

i dohány raktárosság (CTabak Dis- vagy részben való gszátlitására - vállalkazni ki- 
- vánnak hogy a keltő, bél eggel ellátott, mlepe- 

e lynek évenkénti dohány cseteli irasbeli janlabik, melyekbez az aján- 
,354 frtot. teszen nyilvá- lott tárgy vagy tárgyak sját keszumenyü és 

e utján, irásbeli ajánlatok be- pecseltel ellátott minmlmaka as amallékelve kell 
ett, az arra alkalmasnak talalandó lenvi, legkésőbbennf évi február ó utolsó 

fog átadalni. napjának dél 12 óráig a foldmivelés , ipar- - Fársán CI k k l 

lyszerüleg kiállított és lepecsé- és kereskedelemügyi m. k. ministerium IV. (táv- - 
irdut) szakosztalyához nyujtsák be. 

50 kr. bélyeggel eke ráshek Ajánikozók tartoznak 5 0, bánatpénzt kész- 
, legkésőbben 1873 év február pénzben vagy az árfolyam szerint számitva A legcsinosabb legyezők, bougquet tartók, 
An déli 12 óráig, a kolozsvári állampapirokban, vagy biztositékulrelfogadásra 

képesíteit vasuti elsőbbségi kötvényekben a vllágszerte divatos 
budapesti m. k. táairda kerületi és erszágos , [ 

ábbá feltételek ezen m. kir. pénz- penztárnál, vagy valamelyik más távirda kerü- aczél- és talmmi arany-ékszerek, 
lett, vagy adohivatahpénztárná! letenni és a , ga 

tóság vezó iknalabat raz . letéti igazolványt az irásbeli ajánlathoz csatotni, a melyek csillámlásukban a legvalódibb 
mint a deési m penzügyőrsegi biztos- azon ecsetben, ha a bánatpénznek ily módon vaió 

ságnál, a szokott hivatalos órák alatt meg- letétele nem volna egy könnyen lehetséges, é k szerre l V ete k e d ne k; 

tekinthetők. bánatpénz az irásbeli ajánlathoz is ssetelkto 
Ezen bánatpénz az ajánlat clfogadása eseté- 

Kolozsvártt, 1873 január hó 28-án. ben a 10 %,-ban megállapitott biztositékösz- 
A kolozsvári m. k. pénzügyigazgatóságtól. szegbe beszámítható. 

A benynjtandő ajánlatókuak „Ajánlat távirda 
épitési tárgyak szállitására" czimmel kell ellátva 

mindenífele álarczok, 
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IV. 1873. 708 3-3 lenni és a boritekra egyszersmiud feljegyzendő tán 
b] ; a benfoglalt bánatpénz minősége és mennyisége. Fizőórtánez (Doti I0) jolvények 

Hirdetmény. ft vagy Budára a 3 a 
vaspálya indóházhoz va estre a gőzhajó ki- 

Távirdai épitési anyagok és anyagszerek kötébe leendő szallitás belkértérével szágtan- legjobb illatszerek ? szappanok, hajkenőcsök, 
szállitása tárgyában. dók, megeshetik azonban, hogy egyes kisebb á á 

Anm k. távirda-intézetnek az 1873 ik év ir szletekre nézve azoknak szállítása más uj fogporok es pépek 

folytán végbeviendő távirdai épitkezésekhez épitendő vonalok közelében fekvő helyre fog g 
ajánlat utján beszerzendő következő anyagokra kivántatni, mely esetben az erre vonatkozó to- a nagy árutárlatban 
és anyagszerekre lesz szüksége: vé foltásiok az itető szerződésbe 

12.,000 drb. egyenes tartóvas 9 177 átmérővel. ognak annak kiállitásakor felvétetni. a á00 Mvap kovönergy haflott fksva dgraleakrak ttvnprl 1- kével kell a legnagyobb választékban kiállitvák, melyek 
9 "11 átmérővel. megkozdetni és aránylagos részletekben. legfel- megtekintésére tisztelettel felkéri a t. cz. n. érd 
14,100 drb. csavaros hajtott tartóvass 9. 1 jebb f. é. julius hó 15-ével teljesen bé kell, ; 

. vel. hogy végezve legyenek. közönség et 
67,000 drb. közönséges csavar. Oly ajánlatok, melyek a határidő után adat- 
34 ,000 drb. fejü facsavar nak be, vagy melyek mellé a bánatpénz nem 0 
3000 drb. vasanyás csavar 6 71 átmérővel. csatoltatik, ugy szintén azok is, melyek mellett Csapó Sándor 

drb. közönséges porozellán elszige- öák mem küldetik De, nem fognak tekintetbe 
te vétetni. o 25 

22,000 drb. kettős harangalaku porozellán A szállitásra kijelölt, fent elősorolt épitési T z 
elszigetelő. tárgyak mintái, a mint azok eddig is a m. k. 
1000 drb. kis porczellán elszigetelő. távirda intézetnél használtaltak a rendes hiva- 
519 000 C0.5 m/m, átmérőjü vashuzal. talos árak alatt a m. k. távirda központi raák- 
1000 , 3 mim, atárnál Buda-Pesten Józsefváros, Józsefutoza 10 
g000 , 2 m/m sz alatt megtekinthetők. 
850 ,,forrasztó on. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 

12 ,700 ,ÉGyps. m. k. ministerium 1V. ctávirdai) szakosztálya. 
30 drb. csigasor. 

Demjén László 

Buda-Pest, 1873 január hó 22-én, 

t m. k egyetemi könyvárusnál Kolozsvártt megjelent : 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: Az 

Molozsvár törtémete. ggzlrák mdnskahalk Egy hosszu öl tűzifa csak 
g- Oklevéltárral. d.) Ős-, ó- és középkor, (513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 081 10 1 1 a a g " 

Egy külön kötet világosító rajzokkal. (36 tábla.) cezelőtt Fürst Ede bankháza) 
; Irta Jakab Elek. Bécs, Istvántér 1 sz. 5 frt 

td Ára 10 frt. (327 November 6-tól kezdve a 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan tgsérselni s t á e Kk t 
ani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város ] vártt l– 
munka kiadásáral magának nelkndó emléket re Siessen tehát e város értelmes penz regye e 682 helyt Kolozsvár 
t önsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és - . . .. , . . 

dós iróba minél éovb veénes öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb bocsát ki Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 100, 500, h 5000 ontas részle- 9 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodn, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

Szekely oklevéltár. 
iada a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szabó Hároly. 
I kötet 1211 - 1519. 1872 Ára 2 forint. 

tekben 5 ' ha, , 6 0, 6 . 

a kamat mellett 8 34 napi, 30 apb mis ezen fatömegből tart. 
60 napi felmondással. , . , 

pénztárjegyek a fennebbi naptól kezdve a ; , 
magasabb kamatot élvezik. A kamatok a Megrendelések NMMeresztesy Fál tulajdonosnál., 
felmondásnál mindjárt előre felvehetők, s a 
tőke visszafizetése az osztrák-magyar biro- 

dalom minden fővárosára utalványozható. 
Az igazgató-tanács. 

Utánnyomat nem dijaztatik.) 
709 3-8 

A valódiorsz.szab. 
A hirlapokban bármely : legujota Kelsége 

könyvkereskedés által al kiváltsággal ki- 
hírdetett kön, vek, hangjegyek, általam t tüntetett, az orvosi 

s ű 
kartól megvizsgált. gyorsan és 

azonnal kaphatók. s sikeresnek falált ezerféleképen kipró- 
bált titkos szer a patkányok. házi 

Ö mezei e erek, vakandok és 
) O svábok tees kiirtására, (melyet sok- 

felé hámisan utánozni s árulni megpró- 
bálták) hamisitlan minőségben kapható: 

- mk Kolozsvártt : ál b 
- t , , , 

Kolozsvártt a főtértől csekély távol- 

heimernél, Segesvárti és Szebenben: ságra, a májális (házsongárd) utoza 36. 
1,nagy bádog 1 frt, kis bádog 80 kr. Egyes házszám alatti 2 magyar hold területü te- 
bádog megrendelése is utánvétel mellett , 
gvorsan teljesittetik. Ugyanott kapható ciírom- lek, a rajta levő három külön lakház és 

smós ggyadnliszer syagykólagok és vák- gazdasági épületekkel együtt szabad kéz- 
kagomó dksáo.ből örök áron eladó. Énrtekezhetni 

evalakbola aponta érkező hasonla le Aa megirt helyen lakó tulajdonossal. 
Kérek még egy pár tégelylyel küldeni, mert 

a nagymennyiségü patkányok kiirtására 'szük- 
séges; az eddig használt kitünő hátással volt. 

k 
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Gross Károly a 
ogmuvész, 
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edig tordautoza dr. Szabó-ház. 
300 fttól 450 fitig 

350 fitól 450 fttig. e e 

80 fttól 180 ie (elnicén, Kátolyvároa mel jun. 17. 1871. 
isztelette. 

eron inőség szerint, ótáljás mellett ULLMAN BETTI, haszonbérlőné. 

sen 

Nromátatt Tamdn Janos oroköseinél Kolozsvári 


